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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung 

des Ortsgemeinderates 
der Ortsgemeinde Ormont 

 
Sitzungstermin:  12.09.2022 
Sitzungsbeginn:  19:01 Uhr 
Sitzungsende:  20:58 Uhr 
Ort, Raum:  Ormont, im Bürgerhaus 

 

ANWESENHEIT:   

Vorsitz 

Herr Andreas Maus Ortsbürgermeister    

Mitglieder 

Herr Johann Carls       

Herr Marcel Hansen       

Herr Michael Klein       

Herr Gerhard Meier       

Herr Michael Schmitz 1. Beigeordneter    

Verwaltung 

Herr Johannes Dahm Protokollführung FB 2 Bauen und Umwelt 

Gäste 

Frau Anna Hahn    
Forstrevierleiterin 
bis zu TOP 07 

 

Fehlende Personen:   

Mitglieder 

Herr Cornelius Dahm 3. Beigeordneter entschuldigt 

Frau Elisabeth Nosbers    entschuldigt 

Frau Monika Seifen 2. Beigeordnete entschuldigt 

 
Die Mitglieder des Ortsgemeinderates Ormont waren durch Einladung vom 02.09.2022 auf Montag, den 
12.09.2022 unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen. Zeit und Ort der Sitzung sowie die 
Tagesordnung waren öffentlich bekannt gemacht. Gegen die ordnungsgemäße Einberufung werden keine 
Einwendungen erhoben. Der Ortsgemeinderat ist beschlussfähig. 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 

1. Niederschrift der letzten Sitzung 

2. Planung des Forsthaushaltes Ormont 2023 

3. Einwohnerfragen 

4. Festsetzung der Brennholzpreise für das Haushaltsjahr 2022/2023 

5. Forstbetrieb; Abschluss eines Sponsoringvertrages - Beratung und Beschlussfassung 

6. Informationen des Ortsbürgermeisters 

7. Anfragen / Verschiedenes 

Nichtöffentliche Sitzung 

8. Niederschrift der letzten Sitzung 

9. Grundstücksangelegenheiten 

10. Informationen des Ortsbürgermeisters 

11. Anfragen / Verschiedenes 

 
Zur Tagesordnung wurden keine Einwendungen erhoben bzw. Ergänzungen, Änderungen und 
Dringlichkeitsanträge eingebracht. 
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Protokoll: 
 
TOP 1: Niederschrift der letzten Sitzung 
 
Sachverhalt: 
 
Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 20.06.2022 ist allen Ratsmitgliedern zugegangen. Es liegen 
keine Änderungs-oder Ergänzungsvorschläge vor. 
 
 
TOP 2: Planung des Forsthaushaltes Ormont 2023 
 
Sachverhalt: 
 
Frau Hahn stellt dem Ortsgemeinderat die Planungen des Forsthaushaltes Ormont 2023 vor. Weiterhin 
zeigt Frau Hahn dem Ortsgemeinderat sowohl einen Rückblick der bereits realisierten Forstmaßnahmen des 
vergangenen Jahres, als auch einen Ausblick auf zukünftige Tätigkeiten auf. Rückfragen von Seiten des 
Rates werden durch Frau Hahn beantwortet. 
 
 
TOP 3: Einwohnerfragen 
 
Sachverhalt: 
 
Es wurden keine Einwohnerfragen gestellt.  
 
 
TOP 4: Festsetzung der Brennholzpreise für das Haushaltsjahr 2022/2023 

Vorlage: 1-4276/22/28-198 
 
Sachverhalt: 
 
Gemäß § 32 Absatz 2 Ziffer 10 der Gemeindeordnung beschließt der Ortsgemeinderat über die Festsetzung 
privatrechtlicher Entgelte, hierzu gehört auch die Festsetzung des Brennholzpreises. 
 
Das Forstamt Gerolstein und die KHVO beschreiben die derzeitige Marktsituation wie folgt: 
„Aufgrund der sich weiter verschärfenden Energie-Verknappung infolge des Ukraine-Krieges ist eine weiter 
steigende Nachfrage nach Brennholz zu erwarten. 
Gleichzeitig steigt auch die Nachfrage der Holzwerkstoff- u. Verpackungsindustrie. 
Wegen der hohen Nachfrage und der begrenzten Verfügbarkeit von Holz steigen die Energieholz-Preise in 
Orientierung an die Preisentwicklung anderer Energieträger deutlich. 
Der Holzeinschlag ist durch die Vorgaben der Nachhaltigkeit in den Forsteinrichtungswerken und die die 
Standards der Waldzertifizierung begrenzt. 
Sollte die Nachfrage nach Brennholz das mögliche Angebot übersteigen, so können die Möglichkeiten der 
Priorisierung (z. B. Vorrang der Ortsbevölkerung) sowie Kontigentierung (Maximalmenge je Haushalt) 
sinnvoll sein. 
Landesforsten erachtet zurzeit eine Preissteigerung im Staatswald für Buchen-Brennholz um etwa 30 % in 
Anlehnung an die Preisentwicklung von holzbasierten Brennstoffen (Pellets) als sachgerecht.“ 

 
Im Vorjahr wurden die Brennholzpreise wie folgt festgesetzt: 
 
Brennholz lang an den Weg gerückt 49€/fm 
Brennholz für Selbstwerber 23,- €/fm 
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Der Ortsgemeinderat entscheidet, ob Variante a) gewählt wird mit der Konsequenz, dass die Einnahmen für 
den Forstbetrieb geringer ausfallen oder Variante b), bei der die Umsatzsteuer an den Brennholzwerber 
weitergegeben wird. 
 
Beschluss: 
 
Nach ausführlicher Beratung beschließt der Ortsgemeinderat, das Brennholz zu folgenden Konditionen zu 
veräußern: 
 

- Brennholz lang an den Weg gerückt 55 €/fm 
- Brennholz für Selbstwerber wird für Jahr 2022/2023 nicht angeboten. 

 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 6 
 
 
TOP 5: Forstbetrieb; Abschluss eines Sponsoringvertrages - Beratung und Beschlussfassung 

Vorlage: 1-4365/22/28-200 
 
Sachverhalt: 
 
Das Unternehmen Planet Tree GmbH & Co. KG, Hanau, hat Interesse an dem Abschluss eines 
Sponsoringvertrages mit den Gemeinden des Forstreviers Stadtkyll bekundet. 
 
Gegenstand des Vertrages soll die Kooperation, insbesondere die finanzielle Unterstützung bei den im 
Forstbetrieb anstehenden Aufforstungen sein, sodass die Möglichkeit eröffnet wird, den gemeindlichen 
Eigenanteil bei Aufforstungen zu verringern. 
 
Hinsichtlich der Einzelheiten des Vertrages darf auf den als Anlage beigefügten Vertragsentwurf verwiesen 
werden. 
Der Vertragsentwurf ist nach § 94 Absatz 3 Satz 4 Gemeindeordnung der Kommunalaufsicht anzuzeigen. 
Das Anzeigeverfahren ist auf den Weg gebracht. Eine Antwort der Kommunalaufsicht steht noch aus. 
 
Beschluss: 
 
Der Rat stimmt dem beigefügten Vertragsentwurf in der Fassung des vorgelegten Entwurfs zu und 
beauftragt den Ortsbürgermeister mit dem Abschluss des Vertrages, vorbehaltlich der erfolgreichen 
Durchführung des Anzeigeverfahrens bei der Kommunalaufsicht. 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 6 

 

Einnahme für 
den Forstbetrieb 

Umsatzsteuer in 
% 

 
Bruttopreis 

Pauschalbesteuerung              45,00 €  5,5% 
 

       45,00 €  

a) Regelbesteuerung gleicher Bruttopreis              42,06 €  7% 
 

       45,00 €  

b) Regelbesteuerung gleicher Nettopreis               45,00 €  7% 
 

       48,15 €  
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TOP 6: Informationen des Ortsbürgermeisters 
 
Sachverhalt: 
 
Ortsbürgermeister Maus informiert den Ortsgemeinderat über folgendes: 
 

- Sachstand über die laufenden und anstehenden Baumaßnahmen 
- Auskunft über den geplanten Glasfaser-Ausbau im Ort 
- Ergebnis der Haupt- und Finanzausschusssitzung der VG Gerolstein hinsichtlich geplanter neuer 

Grundsteuersätze 
 
 
TOP 7: Anfragen / Verschiedenes 
 
Sachverhalt: 
 
Es wurden keine Wortmeldungen vorgebracht. 
 
 

Für die Richtigkeit: 
 
 
   

Andreas Maus 
(Vorsitzender) 

 Johannes Dahm 
(Protokollführer) 
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